

成绩殊为不易 坚定信心向前

——学习中央经济工作会议精神做好经济工作述评之一

新华社记者 姜琳 申铨 刘夏村

2022年收官在即,成绩殊为不易。展望未来,我国经济运行仍然面临不少风险和挑战,外部环境复杂多变,国内改革发展稳定任务艰巨繁重。

越是风高浪急,越需坚定信心、勇毅前行。我国经济韧性强、潜力大、活力足,各项政策效果正持续显现;扎实贯彻落实中央经济工作会议精神决策部署,我们有信心有条件有能力推动经济运行整体好转。

稳中有进,成绩的取得殊为不易

“拜访了9家新老客户,收获了500万美元意向订单。”浙江嘉兴市杉惠服饰有限公司业务主管华一帆,刚刚跟随政府组织的包机出海经贸团,以久违的线下方式赴日本斩获订单。

“此前受外需不振及疫情影响,外销订单获取受阻,我们加大研发,同时找准时机、抢抓机遇。”华一帆说。

顶压前行、迎难而上——这是不少企业的真实写照,也是中国经济一年来的不凡历程。

面对疫情多发散发以及复杂严峻的国内外发展环境,以习近平同志为核心的党中央明确要求“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”,坚持稳字当头、稳中求进,引领中国号巨轮乘风破浪、稳健向前。

一手抓疫情防控,因时因势不断优化调整防疫政策;一手抓发展,宏观、微观、结构、科技、改革开放、区域、社会等七大政策加快落地,稳经济一揽子政策措施及时出台,各项政策靠前发力,各地区各部门狠抓落实,最大程度稳住了经济发展基本盘。

二季度前期经济明显下滑,后期扭转下滑态势,三季度总体恢复向好,四季度抓住窗口期推动经济进一步回稳向上。遭遇内外部阶段性、超预期因素冲击,中国经济在较短时间内实现恢复回升,展现出巨大韧性。

预计全年经济总量将超过120万亿元,脱贫县人均支配收入实际增长高于全国平均水平,新能源汽车产销量和出口量世界第一……尽管今年经济增长与年初的预期目标存在差距,但其他多项指标都较好完成。一些面向未来的结构性指标更有突出表现,发展质量稳步提升。

今年前11个月,全国城镇新增就业1145万人,完成1100万人的全年目标任务;在全球通胀压力高企的背景下,我国居民消费价格指数同比温和上涨2%;粮食产量连续8年保持在1.3万亿斤以上……就业稳、物价稳、粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障,经济社会大局保持稳定。

梳理这极不平凡的一年中取得的成就,中央经济工作会议指出“成绩殊为不易,值得倍加珍惜”。

坚定信心,长期向好的基本面没有变

充分肯定成绩的同时,也要清醒地看到,当前我国经济运行仍然面临不少风险和挑战。中央经济工作会议明确指出,当前我国经济恢复的基础尚不牢固,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,外部环境动荡不安,给我国经济带来的影响加深。

长路有险夷。越是面对风险挑战,越要用辩证、长远的眼光研判未来发展。

过去三年,我国经济年均增长4.5%左右,明显高于世界平均水平。今年面对一系列超预期因素造成的意外干扰,中国经济减速但未失速,结构优化和经济增长质量提升的势头并未中断,中国经济长期向好的基本面没有变,也不会变。

看动力——紧紧依靠创新驱动发展,为我国经济积蓄强劲动能。

中国空间站筑梦苍穹、首架大飞机C919正式交付、我国第三艘航空母舰下水亮相……今年以来,一系列重大创新成果竞相涌现。前11个月我国高技术制造业增加值同比增长8%,高于规模以上工业增加值4.2个百分点,科技创新引领作用明显。15.6万家高新技术企业拥有133.9万件有效发明专利、8997家专精特新“小巨人”企业,正为中国经济注入更多创新动力。

看潜力——发挥超大规模市场优势,不断增强中国经济长风破浪的后劲。

超14亿人口、中等收入群体超过4亿人、不断升级的消费需求……我国庞大的市场空间令世界瞩目。在全球跨国投资低迷背景下,我国吸收外资逆势增长。前10个月,全国实际使用外资在去年高基数基础上继续增长14.4%,外企持续用行动对中国经济投下“信任票”。

看活力——优化疫情防控措施、各项稳增长政策叠加发力,促进发展活力持续释放。

重庆市汽车企业加快返岗,全力迈向“稳产满产”;广东发出跨省“抢人”首趟专车,订单回暖带来企业旺盛的用工需求……近期随着疫情防控优化措施“新十条”落地,企业预期得到改善,市场信心有所增强,生产步伐明显加快。摩根士丹利、高盛、摩根大通等国际投行纷纷上调了2023年中国经济增速预测。

“优化疫情防控措施、存量政策和增量政策叠加发力,将给经济恢复发展带来重大积极影响。”中央财经

委员会办公室副主任韩文秀说,“明年我国经济运行有望总体回升。”

保持定力,集中力量做好自己的事

防范化解各类风险隐患,积极应对外部环境变化带来的冲击挑战,关键在于保持定力,集中力量做好自己的事。

坚持稳字当头、稳中求进——

经济稳、人心稳、大局稳。各地区各部门要把思想和行动统一到中央经济工作会议精神上来,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。

积极的财政政策要加力提效,稳健的货币政策要精准有力,产业政策要发展和安全并举,科技政策要聚焦自立自强,社会政策要兜牢民生底线……要按照会议对五大政策的部署要求,加大宏观政策调控力度,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力。

坚持系统观念、守正创新——

“更好统筹疫情防控和经济社会发展”“更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长”“更好统筹供给侧结构性改革和扩大内需”“更好统筹经济政策和其他政策”“更好统筹国内循环和国际循环”“更好统筹当前和长远”……会议提出“六个更好统筹”,为做好明年经济工作提供了重要思想指引。

当前,我国经济发展面临很多两难多难问题,要在多重约束下求得最优解,必须强化系统观念、守正创新,学会“十个指头弹钢琴”,在多重目标中寻求动态平衡。

坚持围绕重点、纲举目张——

着力扩大国内需求、加快建设现代化产业体系,切实落实“两个毫不动摇”、更大力度吸引和利用外资、有效防范化解重大经济金融风险……会议提出几方面重大问题,为各地做好明年经济工作定向领航。

经济工作千头万绪,善于抓住并集中力量解决主要矛盾、关键问题,就能在错综复杂的局面中育新机、开新局,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

明年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,准确把握中央经济工作会议部署要求,敢担当,善作为,察实情,创造性抓好贯彻落实,我们就一定能实现明年经济社会发展目标任务,以高质量发展新成效为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

(新华社北京12月21日电)

冬至近 农事忙

冬至节气临近,各地农民抢抓农时,开展冬管、冬种、冬收等农事活动,田间地头一派繁忙。



湖北 12月21日,菜农在湖北省宣恩县椒园镇锣岩村一处蔬菜温控大棚里管理水培蔬菜。 新华社发(宋文摄)



广西 12月20日,广西贺州市平桂区鹅塘镇塘村农民在采收蔬菜(无人机照片)。 新华社发(廖祖平摄)



湖南 12月19日,在湖南省永州市蓝山县六甲村,李农在管护猕猴桃的香子(无人机照片)。 新华社发(彭华摄)



山东 12月21日,山东省枣庄市山亭区水泉镇云峰山村农民在果园修剪桃树。 新华社发(刘明祥摄)

以“鹅毛之轻”托起产业复苏之重



近年来,贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县依托优良的自然环境和养殖传统,将鹅产业作为“一县一业”产业全面推进。通过引进羽毛球生产企业,以企业为龙头核心,围绕鹅产业“建链、强链、延链”。如今,锦屏县已形成生态养鹅、羽毛球加工、羽毛球赛事、康养等农文旅一体的全产业链发展模式。

图为在锦屏经济开发区贵州亚翔龙体育文化发展有限公司羽毛球生产基地,工人在搬运羽毛球(12月19日摄)。 新华社记者 杨文斌 摄

小熊座流星雨光临地球,2022年流星雨落幕

服务生活

新华社天津12月21日电(记者周润健)天文科普专家介绍,2022年最后一场流星雨——小熊座流星雨将于本月23日迎来极大,极大时每小时天顶流量(ZHR)为10,平均每分钟“滴”雨。这个流星雨因为辐射点接近小熊

座的β星(我国古代称北极二或帝星)而得名。作为辐射点赤纬最高的流星群,小熊座流星雨是一场每年固定发生的小流星雨,同时作为辐射点最靠近北天极的一场流星雨而广受资深爱好者瞩目。其母体彗星8p/塔特尔的公转周期约为13.6年。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏介绍,小熊座流星雨具有以下几个特点:一是活跃时间从每年12月17日至12月26日,持续一周左右,但

是绝大多数流量都集中在极大时的窗口期附近,只有几个小时;二是流量不大,ZHR为10,偶尔多达50左右;三是流星速度慢,常有特别明亮的火流星出现;四是极大期处在冬至节气前后,黑夜时间长,再加上辐射点的赤纬很高,可观测时间长。

天文预报显示,今年的小熊座流星雨没有爆发预期,极大时刻出现在12月23日6时,ZHR为10。月光是观测流星雨时最大的天文不利因素,好在今年的小熊座

流星雨极大前后一两天不受月光干扰。

“由于小熊座流星雨的辐射点很靠近北极星,对于我国的流星雨爱好者来说,几乎所有小熊座流星雨的群内流星都不会被错过,而且整夜都可以观测。”修立鹏说。

如果天气晴好,12月22日和23日这两晚,做好防寒保暖后,流星雨爱好者不妨走到户外,寻一处光污染小且视野开阔处,通过寻找北极星来定位小熊座,它不会没入地平线,很容易辨认。

“找到小熊座后可进行目视计数观测,数一数、记一记自己到底能看到多少颗流星。需要注意的是,观测时一定要不要只盯着流星雨的辐射点方向看,流星可能出现在天空的任何方向。”修立鹏提醒。

公 示

由我公司承建的“国道345线青藏界至聂荣县段公路新建工程交通安全设施工程施工全一标段”已完工,全部通过验收,所有民工工资均已结清,无拖欠情况,民工工资问题由本公司自行负责并承担相应法律责任,如有异议,请于本公示之日起30日内与我公司联系处理。

联系人:江泽平 电话:18889006782 特此公示

西藏灵芝草交通建设有限责任公司 2022年12月22日

公 示

由我中交一公局集团有限公司承建的“中交一公局集团有限公司109线那羊段房建施工二标段项目”,目前已全部完工,所有民工工资、材料款、机械设备款均已全部结清,未有拖欠情况。如有异议,请于本公示见报之日起7日内与我单位联系处理,逾期后果自负。

联系人:李恩良 联系电话:18920539258 特此公示

中交一公局集团有限公司109线那羊段房建施工二标段项目部 2022年12月22日